

Hétfői Napló

Előfizetési díj:
 Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.
 MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII. RÖKK SZILARD-UTCA 3.
 Kiadóhivatal: VI. NAGYMEZO-UTCA 8. SZAM.

Magyar mozgósítás áhírért terjesztik Bécsben

A bécsi sajtó folytatja rágalom-hadjáratát

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Bécs, szeptember 11.

(A MTL. magánjelentése.) A Neues Wiener Tagblatt mai számában a következő bécsújhelyi jelentést közli:

Egy megbízható egyéntől, aki ma érkezett Sopronból Bécsújhelyre, azt a hírt kaptuk, hogy Magyarországon részleges mozgósítást rendeltek el. Eddig négy korosztályt hívták be. A behívás alól csupán a nyugatmagyarországi lakosoknál tettek kivételt. Ezt a közlést egyelőre fentartással kell fogadni. A Bécsi Magyar Ujság bécsújhelyi táviratában ugyancsak arról ad hírt, hogy a magyar kormány négy korosztály tartalékosait névre szóló behívóparancsral katonai szolgálatra hívta be.

A MTL. ezekhez a hírekhez a következő kommentárt fűzi:

A bécsi sajtó, úgy látszik, már kezd kifogyni a maga rágalom- és szorongató-hadjárat fegyveréből és végső szorultságában nem tud mást kitalálni, mint hogy Magyarországon mozgósítást kürtöli világgá. Hogy mennyire légből kapott valótlanosság a négy korosztály behívásáról szóló hír, ennek bizonyosságát elég csupán arra az egy körülményre utalni, hogy Budapesten szövetségek közötti ellenőrzés bizottság működik, amelynek elsősorban kellett volna tudomást szereznie ilyen intézkedésekről, ha ezek valójában megtörténtek volna. A mozgósítási hír egy oly rövid-életű mese lesz, mint a többi rágalom, amely a bécsi sajtóban már eddig is gazdagon felbujánzott.

Bécs, szeptember 11.

(A MTL. magánjelentése.) A bécsi lapoknak ahhoz a jelentéséhez, hogy olasz csapatok fognak Nyugatmagyarországra bevonulni, a *Rotte Fahne* mai vezércikke jellemző kommentárt fűz. Azt a látszatot, hogy a határok meg vannak védve, — írja a lap — csak addig lehet fenntartani, amíg Magyarországnak tetszik. Ez megmagyarázza, miért hazudik egyre-másra a kormány és a sajtója. Már jóval előbb, hogy az antant nevétségés jegyzékét Magyarországnak elküldötte, Schober hivatalosan kijelentette, hogy az antant közbelépett Magyarországon. Ez közönös hazugság volt. Amikor ennek nem üttek fel, következett a második hazugság: a kis-ántant csak Ausztria felhívását várta, hogy bevonuljon. Jellemző, hogy az ilyen hazugságok mindig akkor keletkeznek, amikor a magyaroknak újabb előretörése rémületet ejtette a kedélyekbe. A legutóbbi támadás nyomán Schober újabb hazugsággal állt elő, kijelentvén, hogy Olaszország be fog avatkozni. Most kiderül, hogy ez is csak hazugság.

Általános az a nézet, hogy a magyarok csendőrcinik kivonulása után nem fognak megállni az osztrák határon. Bécsújhelyen igen komolyan látják a helyzetet. A határvédelemről messze-menő módon gondoskodtak. Bécsújhelyen a munkások már egy örvédelmi zászlóaljat alakítottak.

Az olaszok nem szállják meg Nyugatmagyarországot Felsősziléziába vezényelték az olasz zászlóaljat

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Budapest, szeptember 11.

Bécsi lapok azt a tendenciózus hírt kolportáltak, hogy a pénteken Bécsújhelyre érkezett olasz zászlóalj Nyugatmagyarországot fogja megszállani. Mint a *Távirati Iroda* hivatalos jelentéséből most kiderül, ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert az olaszok máris utban vannak Felsőszilézia felé.

Az erre vonatkozó hivatalos távirat a következő:

Az osztrákok ismét megszállták Királyhidát

Elhurcolták és kegyetlenül bántalmazták a községi jegyzőt — Kommunista bandák gúrázdaikodnak Sopron környékén

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Sopron, szeptember 11.

(A MTL. kiküldött tudósítójának jelentése.) Az osztrák csendőrség kivonulása után kommunista bandák nyugtalanítják a környéket az A zónában. Gálósról tegnap éjszaka nagy tüzést jelentettek és azt is közölték, hogy a *jaluban csöcselék fosztogát*. Királyhidára Bruckból osztrák kommunisták három izben is át akartak menni. Végre is az osztrákok úgy oldották

meg a rend fenntartásának kérdését, hogy egy őrnagy vezetése alatt az osztrák csendőrség ma újból megszállotta Királyhidát. Az osztrákok első dolga volt, hogy a községi jegyzőt, Pusztér Edét, aki tegnap az osztrákok kivonulása után a községhezára magyar zászlót tűzött ki, elhurcolták és kegyetlenül bántalmazták.

Nincs pártbomlás a kiszagdákknál

Néhány képviselő elérését várják — Sürgetik a % igazgatók demokratizálását — Szerdán döntő értekezlete lesz a kiszagdákknak

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A nemzetgyűlés megnyílásától még tizenkét nap választ el és az is valószínű, hogy a Házat a kormány együtt kívánna tartani, mégis a külpolitikai eseményeken kívül is olyan alkalmas a politikai élet, mint ritkán szokott lenni. Különösen a most következő hét olyan, amelyről

minden oldalon a helyzet tisztázását várják.

Kétségtelen, hogy a legfontosabb a kivételi engedélyek kérdése, amely kérdésben a kormány a legteljesebb érdeklődést kívánja elérni. A kormányhoz közelálló helyeken hangsúlyozzák, hogy a szenzációk éppenséggel nem olyan nagy, mint azt közsa hírek formájában fel akarják fújni. sőt maguk a pártok sem látják a kivételi engedélyek ügyében politikumot, hanem mindössze a visszaélések megszüntetésére vonatkozó komoly törekvést. Maguk az ügyben szereplő személyek sem érdekeltek és különösen a kiszagdapárt hangszóllya. hogy

nagyatádi Szabó István személye a legbiztosabbban áll.

Hogy környezetéhez tartozó személyek megtévedtek, nem vehetünk ki a miniszter tisztá becsülete.

Bécs, szeptember 11.

(A MTL. magánjelentése.) Az az olasz zászlóalj, amely tegnapelőtt Bécsújhelyre érkezett, tegnap áthaladt Bécsben. A zászlóalj utban van Felsőszilézia felé.

A jelentést most készíti Dömötör Mihály, Henz Károly és iklódi Szabó János és valószínű, hogy erőteljesen meg fogják bélyegezni a mozgalmat, amelyet „munkapárti aknamunkának” minősít a nemzetgyűlés mindkét oldala. A kiszagdapártban valószínűleg újabb szennvedélyes vita fogja követni a jelentést és a párt követelni fogja a közigazgatási reform sürdős megalkotását, valamint a törvényhatósági bizottságok új felállítását. E tekintetben az Ardrássy-párt is teljesen szolidáris a kiszagdapárttal, kétséges azonban, hogy a kormány, elsősorban pedig Ráday Gedeon gróf belügyminiszter, aki a régi vármegye neveltje, milyen álláspontot foglal el a vármegyei demokratikus átszervezése dolgában.

Angol, francia és cseh lapok rémlátásai

Mindent elköve'nek, hogy ne vegyennek fel bennünk a népszövetségbe

Prága, szeptember 11.

(A MTL. tudósítójának szikratávirata.) A Havas-ügynökség összefoglalja a sajtó kommentárjait a szövetségesek Magyarországnak küldött jegyzékéről. A francia lapok szerint a jegyzék elégtelen és ha a magyar kormány továbbra is megmarad ellenességű álláspontja mellett, mind valószínűbbé válik a kizáratás közbelépése, amint Magyarországon számára új területi veszteséget jelentene.

A Figaro külön tudósítója Bécsből írott levelében olyanformán változta a helyzet, hogy Ausztria nem megfelelő időben akarja elfoglalni Nyugatmagyarországot; a lakosság nagyrésze ellene van annak, hogy a lötrölet és félíz kommunista Ausztriához csatlakozassék.

az Echo de Paris a következőket írja: A hatalmas illakozása hatástan maradt és informált körökben feltehetően szállítások tartiak az újabb demarórt, amelynek még erősebb hangnaka kell lennie.

Az Action Francaise azt mondja, ha Magyarország nem adja ki a nyugati megyéket, akkor összeomlik minden szerződés, összeomlik a béke és összeomlik a szövetségesek tekintélye Középeurópában.

A Journal des Debats szerint Londonban az a hír terjedt el, hogy a magyarok hatalmas hadsereggel bitórn készülnek Ausztriába. Az osztrák kormány elhagyja Bécsét, hogy az antant főhadiszállására vonuljon.

A Daily Telegraph a magyar kormány, valamint Friedrich és a felelősök között nyilvánvaló kapcsolatát lát. Franciaország és Anglia nem rendelkezik a kellő erővel és nem is kívánja a területtel erősen érdekeltséget közbenjárását és ezért mandátum formájában Olaszországra bizza a katonai közbelépést és részt ad belőle a kisméretű valamelyik államának is. A lap nemere hánnya a biztosítási francia képviselőinek, hogy megengedte Banyanya kifizetését, mielőtt Nyugatmagyarországot kifizették és végeredményben arra követték, hogy tekintettel a helyzet komolyságára, foglalkozni kell a katonai akció terével.

A Magyar Távirati Iroda megjegyzi:

A fenti lapszemléből látható, hogy a francia és az angol sajtó egy része még mindig kiközösít, osztályozza, korlátozza a magyarországi ügytől való távolmaradást, azaz egyfajta szemérmeket. Késő profetizálni hat a Journal des Débatsnak az a jelentése, hogy a magyarok hatalmas hadsereggel behatolnak Ausztriába, amikor tudva, hogy a magyar haderőt a trianoni béke értelmében oly minimálisra kellett leszállítani, hogy a belső rend fenntartására éppen hogy elég. Magyarországi béke szándékai különben sem kétségek. Azt a remélést, hogy az osztrák kormány menekülni készül Bécsből, bizonyára az osztrák kormány sem közelemben meg francia sajtópropagandának. Ezzel szemben a Daily Telegraphnak az az állítása is, amely szerint a magyar kormány, valamint Friedrich és a felelősök között nyilvánvaló a kapcsolat. A magyar kormány tudvaleg az a legszorosabb intézkedéseket tette, hogy a felkelők főleg olyanok ne csatlakozzanak, akik a fennhatóság alatt álló területen tartózkodnak. A nyugatmagyarországi lakosság érzelmeinek spontán megnyilvánulása: kivül esett a magyar kormány befolyásán, hogy Friedrich István és a magyar kormány között nincs semmi kapcsolat, ezt Bethlen István gróf miniszterelnöknek az egyik vasárnap laphon közölte nyilatkozata is élesen megvilágítja.

Páris, szeptember 11.

(A MTL. szikráidőráta.) A kis-antant a legélesebb sajtópropagandát fejt ki, nehogy Magyarország a nemzetek szövetségének mostani genfi ülésére alkalmas fegyverek ebbe a testületbe. Legutóbb a román sajtó egyik párisi exponense a következőképpen hadakozik Magyarországotól leveleket ellen:

Magyarország, úgy látszik, sokat vár egyes államoknál vele szemben tanúsított rokonszínházi és főleg arra a minősíthetetlen tudatlanságra számít, amellyel a delegáltak nagyrésze fogalmat alkot magának róla. Ugyancsak kihasználja néhány más delegációkat nem egészen pontosan meghatározott érzelmeit.

Az albizottságnak kell majd megállapítania, hogy felvételi kéresem rendben van-e, hogy a kormányt jogosan elismerték-e és mennyiben teljesítette nemzetközi kötelezettségeit, főleg a lefegyverzésre vonatkozó előírásokat. Ez a vizsgálat igen kedvezőtlenül ítélt ki Magyarországra nézve, a döntés azonban általánosan függ, milyen többség alakul ki a plénumban.

Ha Magyarországot összehasonlítjuk Németországgal, amelyet szintén nem vettek meg fel a népszövetségbe, biztos, hogy Magyarország kérését is vissza kell utasítani, mert többet, mint Németország, ő sem tett eddig. Magyarország egyedül a Millerand-féle kísérő levélből levont következtetéseket vonzák a népszövetség felé és igen élénk felvételi propagandája ebbe a levélbe vetett reménykedésben leli magyarizátát. (MTL.)

London, szeptember 11.

(Reuter.) Az Observer hetilap a nyugatmagyarországi eseményekről ezeket mondja: A magyar új nemzet, amelyet csak akkor lehet felvenni a népszövetségbe, miután már elégedő próbát állott ki. A magyarok úgy látszik, oly naivnak, hogy a népszövetséget szankcionálnak tartják, ahova jogtalan vagyonnal megrakodva be menekülhetnek. Magyarország addig nem foghatat el új állást, amíg a régi

vel nem hagyott fel. A magyar kormány a békeszerződés értelmében Ausztriának juttatott területet meglátatlan szándékszik és azokból a nemzetiségű, akiknek bizakodását egy kihasználja, azt kívánja, hogy tartásukat látszólag azokat a jogokat, amelyek számára a békeszerződésből fakadnak.

A Magyar Távirati Iroda megjegyzi: A magyar kormány ismétellen kijelentette, hogy szigorúan be kívánja tartani a trianoni békeszerződést. Hangsúlyozta ezt Ausztriával szemben is, amelyből csupán anyagi garancákat óhajt kötelezettségeinek teljesítésére.

Prága, szeptember 11.

A Narodní Listy tegnaptól a követ-

Nagygyűlés az elbocsátott fővárosi tanárok és tanároknak ügyében

Követelik az elűlőszöttek visszahelyezését

A Nemzeti Demokrata Párt ma délután Ugron Gábor elnökelésével impozáns nagygyűlést tartott, amelyen az elbocsátott fővárosi tanárokat és lefokozott iskolaigazgatókat sérelmes ügyével foglalkozott. A Központi Demokrata Kör helyiségeit zsufoltság megfűlő közönség soraitban a fővárosi politikai és társadalmi életnek számos kiválója foglalt helyet. Megjelent az elűtekezten Polónyi Dezső is, akit az egybegyűlétek lelkes ovációban részesítettek.

Ugron Gábor elnök megnyitójában utal arra, hogy a kérdést azért kellett a nagy nyilvánosság elé hozni, ez a közvélemény tiszteletét kéri, mert teljesen eredménytelen maradt az előző lépések, amelyeket a párt vezetők ebben az ügyben a törvényes fórumoknál megtettek.

Ezután meleg szavakkal üdvözölte Polónyi Dezsőt, majd Báronny Elemér előadói ismertette a sérelmes ügy anyagát.

Beszéde végén a követelők határozati javaslatot terjesztette elő:

— Az értekezlet a főváros tanácsának azt a törvényellenes intézkedését, amellyel felekezeti szempontokból irányította, évek óta működő szakintézeteket (nöket és férfiakat) és ovónöket elbocsátott, továbbá pályázat utján törvényesen megválasztott iskolaigazgatókat lefokozott, a kereskedelmi is kölökönál több esztendő óta működő tanárokat minden megokolás nélkül polkáriskolákhoz helyezett és bizonyos tantárgyak tanításától, még ha képesítései arra a tantárgyra szól is, eltiltott, végül szintén évek óta működő helyettes-tanítókat, tanítóóktat, tanárokat, tanárókat a fővárosi oktatás-megyelvező elbocsátott. — A kultúrának, a jogszolgáltatásnak, nemzetünk jó hírnevének, a felekezeti öklöknek és a társadalom nyugalomának megvédése érdekében eltilt és követeli a flagráns jogszellemek orvoslását és az elűlőzött, felekezeti is kifogástalannak télt tanároknak állásukba való visszahelyezését. Az értekezlet felkéri a fővárosi törvényhatósági bizottsági tagjait, hogy ennek a határozatnak a közgyűlésen szószólói legyenek.

Ezután Polónyi Dezső emelkedett szóllásra. Bevezető szavaiban megköszönte az elnök üdvözletét, majd így folytatta:

— A szövegben levő kérdés nem hitfelekezeti kérdés, hanem egyszerűen a jogrend kérdése. Addig, amíg az antiszemitaizmus egyes társadalmi rétegekben jelentkezik, ez lehet sokak szempontból helyes, vagy helytelen, de amikor egy hatóság, amely egész nimbusszal, egész lélet a jogrendnek közhatal, tesz olyan lépést, mely a jogrendnek egy pillérét dönti ki, akkor ez ellen a veszedelem ellen minden hazafinak, szociálisnak, szellemi és anyagi értékűeknek belső szerve-

kezöket jelenti Pozsonyból: Az Osztrák csendörök éjjel az utasításához képest kitértek Köpcsényre. A magyar elővéd reggel 8 órákor szállta meg a helységeket. A magyar gyallóság délután vonult be Köpcsénybe. A magyar-óli határon magyar lovasság tünt fel. A magyarok a délután folyamán megerősítették a gróf Bathányi kastélya mellett álló készültésüket. Orszávról magyar csapatösszevonás észlelhető. A pozsonyi hidat cseh kalonaszág szállotta meg.

A Magyar Távirati Iroda a fenti hírrel szemben is a leghatározottabban megállapítja, hogy magyar részről sem a cseh határon, sem másutt semmiféle csapatösszevonás nem történt.

— Ezek az anomáliák rövidesen megszűnnek, mert a dohánykísérő szövegsége beadványt intézett a postaigazgatósághoz és kérte, hogy ezután belenként többször is vásárolhasson postai értékcikket. Arra is felkérte a postaigazgatóságot, tegyen előterjesztést a kereskedelmiügyi miniszternek, hogy az egy százalék jutalékot emelje fel két százalékra. Kijelentik a beadványban, hogy ha ezeket a kívánásokat teljesítik, nem fog több előfordulni, hogy valakit el kelljen utasítani, aki bélyeget akar vásárolni.

— Nem lehet a trafikosok arra kötelezni, hogy mennyi értékű postacikket szerezzenek be, mert az értékcikket a posta nem hitelez.

Kijelentette még informátorunk, hogy a kérdés rövidesen feltétlenül rendeződik, mert a tárgyalások kedvező irányban haladnak. A postaigazgatóság teljesíti a dohánykísérősköz kérelmet, a jutalék felemelést pedig javasolja, így hát talán nem lesz akadályok annak, hogy ezután postai értékcikket is tartsanak a trafikosok.

A Tisza-bünpörben hamarosan kihirdetik az ítéletet

Csak aztán foglalják írásba — A Jogykönyv 5600 oldal

— A Hétfoi Napló tudósítójától, —

Eppen öt hónapi főtárgyalás után jutott dr. Gádó István bünyveszki elnök a Tisza-ügyilökségi törvény főtárgyalásának vezetője odáig, hogy szombaton délelben megtehette az elnöki aunciációt, hogy a perbeszédet is befejeztek és a bíróság a főtárgyalás félébeszédét, illetve elnapolása nélkül ítéletelhozatalra tanácskoni visszavonul. A bíróságnak ez a munkája nem valami egyszerű, mert a tanácskozás azall kezdődött, hogy végzetlenül a bíróság az egész főtárgyalási anyaggon. Ha kivételbe vesszük, hogy a jogkönyv 5600 oldal terjedelmű és ha hozzáveszük ehhez a bírának külön főtárgyalást, amelyek ugyancsak vasok köztéte ruznak, ebből nyilvánvalóan következik, hogy az ítélet egy-két nap alatt meghozni lehetetlen.

Miért nem Kapni postai értékcikket a trafikokban

A kincstári jutalék felolomlósát Méri a Kistözsédek

— A Hétfoi Napló tudósítójától —

Általában a panasz a közönség körében a dohánykísérősköz ellen, mert rendszerint egész sor trafikot kell végigjárni, míg az ember néhány levélbélyeget, vagy levelezőlapot kaphat. A legtöbb tödszede alatt utasítja el a vevőt, hogy a bélyeg elfogyott, van azonban olyan trafik is, ahol még ennyi fáradságot sem vesznek maguknak, hanem egyszerűen — és a legtöbb helyen agresszív hangon — kijelentik, hogy: nincs. Mert a laikus nem is tudja, hogy ez a két kijelentés tulajdonképpen ravasz és finom disztinkció.

— Az állam ugyanis kötelezi a trafikosot arra, hogy postai értékcikket áruljon, hogy annyit tartson raktáron, hogy soha ki ne fogyjon. A tödszede tehát — miután nem akar a levélbélyeggel bajlódni — nem tart bélyeget és a vevőt azzal küldi el, hogy: kifogyott. Azt nem mondhatja, hogy nem tartok postai értékcikket, mert nem fizeti ki magát, mert ha ezért felelőnk, a kincstár a jogát elveszi, azt mondja tehát, hogy kifogyott és a vevő bonyolult tovább — egy másik trafikba,

A trafikosok maguk is érezték ennek az állapotnak a tarthatatlanságát és beadványt intéztek a postaigazgatósághoz, kérve pártolja a kincstári jutalék felemelése iránti kérelmüket a kereskedelmi miniszterrel.

A Hétfoi Napló munkatársa ebben az ügyben felvilágosítást kért a postaigazgatóságtól, ahol a következőképpen tájékoztatták:

— Annak, hogy a trafikosnál alig lehet postai értékcikket kapni, két oka van. Az első az, hogy a postahivatalok eddig belenként egyszer adtak ki postai cikkeket, az új tödszede pedig, akik jobbra szegény emberek, nem tudtak annyit beszerezni, hogy egész beti szükségletüket fedezzék. A második oka az, hogy a trafikosok nem is forszirozák ezeknek a cikkeknek a beszerzését, sőt lehetőleg nem is vásárolnak, mert kevésbé a kincstártól nekik járó egy százalék jutalékot.

— Ezek az anomáliák rövidesen megszűnnek, mert a dohánykísérősköz szövegsége beadványt intézett a postaigazgatósághoz és kérte, hogy ezután belenként többször is vásárolhasson postai értékcikket. Arra is felkérte a postaigazgatóságot, tegyen előterjesztést a kereskedelmiügyi miniszternek, hogy az egy százalék jutalékot emelje fel két százalékra. Kijelentik a beadványban, hogy ha ezeket a kívánásokat teljesítik, nem fog több előfordulni, hogy valakit el kelljen utasítani, aki bélyeget akar vásárolni.

— Nem lehet a trafikosok arra kötelezni, hogy mennyi értékű postacikket szerezzenek be, mert az értékcikket a posta nem hitelez.

Kijelentette még informátorunk, hogy a kérdés rövidesen feltétlenül rendeződik, mert a tárgyalások kedvező irányban haladnak. A postaigazgatóság teljesíti a dohánykísérősköz kérelmet, a jutalék felemelést pedig javasolja, így hát talán nem lesz akadályok annak, hogy ezután postai értékcikket is tartsanak a trafikosok.

A Tisza-bünpörben hamarosan kihirdetik az ítéletet

Csak aztán foglalják írásba — A Jogykönyv 5600 oldal

— A Hétfoi Napló tudósítójától, —

Eppen öt hónapi főtárgyalás után jutott dr. Gádó István bünyveszki elnök a Tisza-ügyilökségi törvény főtárgyalásának vezetője odáig, hogy szombaton délelben megtehette az elnöki aunciációt, hogy a perbeszédet is befejeztek és a bíróság a főtárgyalás félébeszédét, illetve elnapolása nélkül ítéletelhozatalra tanácskoni visszavonul. A bíróságnak ez a munkája nem valami egyszerű, mert a tanácskozás azall kezdődött, hogy végzetlenül a bíróság az egész főtárgyalási anyaggon. Ha kivételbe vesszük, hogy a jogkönyv 5600 oldal terjedelmű és ha hozzáveszük ehhez a bírának külön főtárgyalást, amelyek ugyancsak vasok köztéte ruznak, ebből nyilvánvalóan következik, hogy az ítélet egy-két nap alatt meghozni lehetetlen.

Az eddigi diszpozíciók szerint az elnök a lehető legrövidebb hatánapra akarja kitűzni az ítélet kihirdetését, korábban, mintsem az ítéletet írásba foglalják. Maga ez az írásbeli munka heteken keresztül tart majd, de az elnök ezt megelőzőleg minden valószínűség szerint kihirdeti az ítéletet, s az ítéletet előszörval terjeszti elő. Erdekös, hogy a Tisza-bünpörben a vöd és a védelem meg a vádlottak, együttesen 185 semmisségi panaszai jelentettek be. Ezeket majd a fölébeszédű fórum veszi tárgyalás alá. Mert valószínű, hogy a törvényesség ítélete nem válik jogerőssé. Ha fölmentő lesz, az ügyés megapollálja és ha valamelyik vádlott elítélnek, természetesen a védelem jelent be fölébeszédű. Az ügyész fölébeszédű azonban a jogszövetség visszavonhatja.

HIREK

Biztosító intézet mint betörővállalat

Negyvenegy betörést követett el az „Argus”

A Hétfői Napló tudósítójától — Vasárnap este nyolc óra tájában erős esendőségzordul egy megköztözött bries-tesandrádos fiatalembert vittek be a felügyeleti szobába. Kiserőlt léhözve követ-kező az egész oszopot k volt pírulva. A szülöns menének sok bémulója akadt is mire a Zrínyi-utcai kapuhoz értek, nagy tömeg követte őket. A esendők felvették foglyukat a vasutas-oszopot szobájába. Pzzel egyidejűleg Boor és Jakab detektívök egy ugyancsak erősen megköztözött fekete férfit és egy átköz-ötöt vő tereltek a Zrínyi-utcai bejárat felé.

Hogy az Isten verje meg! Még, hogy engem is belekavar! Pusson, itt! It! Iusson ki szemem, ha egy szót is hndok az eszemelő... Aztán könyörgőre fogja a dolgot. Kétkötőre sülk arótt ezer ránc borítja, perő ravasz szemé jéjden pislog. ... tessék elhinni nagrságos ka- puzsny ur, olyan ártatlan vagyok... Hmgját sírás tremokója rázza. ... de ... olyan ártatlan, hogy kezem. Tessék elhinni! Boor detektív, akinek a „nagyaságos kardany ur” titulus szólt, érzéketlen maradt és ezt a csoportot is felvitte a vasutas detektívök szobájába, ahol meg- kszették kthallgatásukat.

A kthallgatás eredménye a követ-kező: Bírő 26 éves műszeres. — akét esendőköt hoztak — társult Werk- manns Stándor 31 éves géplakotossal és egy hónap alatti

negyvenegy lakást fosztottak ki a fővárosban, fők olyanokat, melyeknek gazdái a nyári hó- napokban távol volt a főváros- tól.

Erdősök módon szerezték meg a la- kások címeit. Még aprilis elején kirá- ról a nagyobb korcsokk, néhány ügy- kösi orvos és mérnök címet és azoknak a következő

nyomatott okmányát küldötték: Betörés és lopás ellen megvédő és biztosító az „ARGUS” Epost, VI., Dossowf- utca 13. Telet.: 88—57.

Badapest, postabélyeg kéte. Működésos Urant. Nagyságos

Az Argus a legmodernebb biz- tosító társaság. Nemcsak hogy megérti a betörésből származó kárt, de még jutalmat is ad annak, akinek betörték, mert az Argus Biztosító a biztosított la- kásokat, amelyben nyugodtan akar nyaralni, írjon a mellékelt blankettnak és úgyönkönk fel fo- gja ezt keresni. Teljes tisztelettel az Argus.

és jellemez, hogy — mint Bírő be- rallotta — a szójelkölözt kezdés ér- kulterése hatvannál több válassz ér- kelt.

A díszes firma két vizsgá- totok” fel is kereste az álzo- totok és pontosan megtudta tőlük, hogy mikor mennek nyaralni.

A többi tudnik. Bírót és Werkmannt talámt az értolettségük jászok őreg szsonya, ősv. Schönwald Bornátné, aki szrazdójai volt, szintén letartóztatták.

Kürthy Lajos báró halála. Kürthy Lajos báró, aki szombatn hirtelen meghalt, este még fentjárt klubjában; derűs hangulatban fejtelt a politikai- sokkal, hirlapírókat fogadott, majd esti kilenc órákor a Nemzeti Kaszinóba ment vacsorázni, ahol Nádassy Imre oszopos felügyelő és Szécsen Mik- lós gróf főudvarnagy társaságban töltötte az estét. A vacsora után barátság- os beszélgetésbe merült el. Egyszerre arról kezdett panaszkodni, hogy egy- zeri, meléba a nyaka megdagadt volna.

25 millió ember éhezik Oroszországban

Vizbefojtják az anyák gyermekeiket

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Stockholm, szeptember 11.

Az Aftenbladet jelenti Helsingfors- ból: Afilentor orosz írő egy interjú- ban kijelenti, hogy Nansen tanár fel- fogása az orosz helyzetről helytelen. A szovjetkormányának nincs élelmöz- tanácsa, amellyel Nansen segítőkészsé- gét támogatnák. Élelmiszereket az é- gésztérletre szállítani nem lehet. Kö- rülbelül 25 millió ember éhezik, akik- nek egyharmadrésze feltétlenül el- pusztul. Az éhező hordák teljesen ké- talanul két nagy hullámban vándorol- nak és vagy azt mondják, hogy Angli- ba akarnak menni, vagy a tőrök, eset- leg az indiai császárhoz. Egyes anyák Ázsiába adják el gyermekeiket, má- sok a vízbe fojtják őket Kazánnál. Az éhezők áradatát vörös katonák igyek- szenek megállítani. A Volgamenti né- met gyarmatok eltűnének.

Felkérte asztaltársait, nézzék meg, nincs-e kivülről feladagva, de azok- nak még idejük sem volt arra, hogy a báró kívánságának eleget tegyenek, mert Kürthy Lajos feje hirtelen le- hanyatolta. A pamlagra feltették, nyomban orvost hívták és a mentőkélti telefonoztak. A mentők eszméletlen ál- lapotban átszállították a Pajor-szana- tóriumba, ahol megállapították, hogy a halál még a szállítást alatt bekövet- kezett. A Nemzeti Középpárt, melynek Kürthy Lajos elnöke volt, gondoskodik eltemetéséről. A párt hétfőn este 7 órákor értekezletet tart, amelyre a párt tagjai megjelentészt a vezetéség ezuton is kéri. A párt Károly-körút 3. szám alatti I. emeleti nagytermében hétfőn este ravatalozták fel a holtte- tet, ugyanitt lesz a halott beszentelése. Az emlékbeszédet a párt és a nemzeti társasok nevében Szász Károly, volt képviselőházi alelnök mondja. Az egyházi szertartás után a halottat Ko- máromegyébe, koltói birtokára szállí- títják, ahol a családi sírban helyez- kítik örök nyugalomra.

Ötméteres sáv miatt akadt meg a Pécs—Bárcs közötti vonatforgalom. A szabadkai Bácsmegyei Napló jelen- tése szerint, miután a magyar csapok megszalták a Barcs közelében le- vő Sánc-puszta, a Dráván átvezető vasuti híd mindkét fele magyar kézre került. A jugoszláv csapatok retorzió- képen megszállották az u. n. Pillics- területet, amelynek egy ötméteres sa- rokcsávja a Pécs-Bárcs közötti vasu- tonal sánpárjára esik. Mivel az ötmé- teres sáv most idegen terület, a vona- tok közlekedése ezen a ponton szü- netel és csak a Barcs előtti Belese-pusz- ta állomásig tartható fenn.

A váci kommunisták bünyője. A pestvidéki kir. ügyészség ujabbán 84 vád- lott ellen adott be vádiratot, amelyben Maróthy Lajos, a váci forradalmi tör- vényeszek hírhedt vádhibátosát és 83 társát személyes szabadság megsértése, igaztás, lopás, szarolás s magánlakrésítés büntetté- vel vádolja. A terjedelmes vádirat 513 becselökléményt sorol fel. Számos tanu hallgatnak ki az ügyben. A tanuk között szerepelnek Vác város főpapjai, a piarista- rend tanárai, a királyi járásbírósg több tagja, Vác város polgármestere és főjegyző- je és Vác városnak csaknem valamennyi számottevő egyénisége. A 84 vád- lott közül 41 vádolt javára kegyelmi el- járás van folyamatban, 43 vádoltat azon- ban kegyelemre méltónak nem találtak. Ezen 43 vádoltat szemben a főügyésztől a pestvidéki kir. törvényszéknek Keeske- méthy Gyula kir. ítélőbíró elnöklete alatt működő gyorsított büntető tanácsa szeptember hó 13-án és az azt követő na- pokon Vácot, a városi közgyűlésreben tartja meg. Tekintettel a tanuk nagy szá- mára, a tárgyalás előreláthatólag öt hetet fog igénybe venni.

Kisköltök expresszvonat. Lyonból jelenti, hogy a strassburg—lyoni ex- presszvonat tegnap 2 óra 30 perkor az eszcheti pályaudvaron kisköltök. A postakocsi és három személykocsi felbor- tulott. Huszonöt ember meghalt, kö- rülbelül hatvan megsebesült. (MTI.)

Az ágfalvai csaú hős halottjának temetése. Szombathelyről jelenti, hogy ma délután temették el a bírsí- rásvást mellett Pehm Ferenc pénzügy- igazgatósági tisztviselőt, az ágfalvai csatában hős halált halt szombathelyi helybéli. A temetésen képviseltették

magukat az összes egyházi és polgári halóságok. Kivonult a esendőség és a katonaság is, mely díszortizet adott a világháboruban is részt vett ifjú hős tiszteletére. A beszentelés három tá- ború lelkeség végezte nagy papi segéd- lettel. (MTI.)

Az elnyomott népek kongresszusa. Az elnyomott népek genti kongresszusa el- határozta, hogy állandó szervezetet létesít. Ebben a szervezetben a magyar-rután párt kiküldötté megalapították a rutén osz- tályt. Az osztaíly tisztikara: Kutkafay Mik- lós elnök, Illés József alelnök, Balogh Beéry László titkár, Ugyancsak megal- apították a tót osztaílyt Dvortskó Gyűzö elnök és Christian Géza alelnök vezetésé- vel. A kongresszus elhatározta, hogy propagandát indít a cseh elnyomás alatt szenvedő népek érdekében. (MTI.)

Halalozás. Békésy Géza dr. he- lyettes államtitkár, a Népjóléti mi- niszteriumban, vasárnap hajnalban 56 éves korában elhunyt. Az elhunyt 32 éven át az ország közegészségügyének szentelte életét. Egészségügyi lapokban számtalan cikke jelent meg, több könyv- vel pedig idegen nyelvekre is lefordí- tották. Neje és két gyermeke, vala- mint nagykiterjedésű rokonsága gyá- szolja.

Röftelmes gyilkosok Bukarestben. Bukarestből jelenti: Pár héttel ezelőt Bukarestben egy hid alatt székbe be- varrva, egy fiatalember holttestét találtak meg. A rendőrség széleskörű nyomozás- indított, mely megállapította, hogy a fiatal- ember, Ili Zaharópill, aki egy bukaresti bankház alkalmazója volt, négy bukare- sti görög gyilkolta meg. A gyilkosok röftó ismerték Zaharópillt és vele együtt megsebesít, hogy ha főnöké nagyobb pénzösszeget bírnak reá, azt őten el fogják sikasztani. Zaharópill csakugyan elvitt ha- ráitához 350.000 leit, akik három héig rejtgetteék a sikasztó banktisztviselőt. Ké- sőbb mégis főkék, hátha kiterítik a sik- kasztást és ezért büntetésüket meggyilkol- ták. A bukaresti rendőrség mind a négy görögöt letartóztatta.

Nem indult meg a csomagforga- lom Jugoszláviával. Szabadkáról je- lentik: A magyar-jugoszláv posta- egyezmény értelmében szeptember 1-én kellett volna a két állam közötti magindinulva a csomagforgalomnak. A Bácsmegyei Napló értesítése szerint ez halasztást szenvedett, mert a buda- pesti postalgazgatóság még nem külte- te meg a tarifajegyzéket. A lap értesíté- se szerint a forgalom csak október 1-ére indul meg.

Kiállítás az Ernst-muzeumban. Ebben az évben innopli fennállásának tizetszázadik jubileumát az Ernst-mu- zeum. Ebből az alkalomból kiállítás rendezett, amelyen válogatott mesteri kollekciók szerepelnek. Rendkívül fi- nom grafikus a Párisban élő Boris László, aki a légiesen finom alkotó nagymestere, kiváló rajzokkal szerepel Beron Gyula. Feltűnően fel kell me- mlitenünk két Ferenczy-tanítványt: Jobbágyi Miklóst és Szónyi Istvánt is. A kiállítást vasárnap nagy és előlék közönség tekintette meg.

A bolgár miniszterelnök Genfben. Szódból jelenti: Sztabulinsky mi- niszterelnök tegnap Genfben utazott, ahol a népszövetség ülésésén Bulgá- riát fogja képviselni. (MTI.)

Óriási felhőszakadás Texashban. A San-Antonio folyó felhőszakadászór- oszások következtében megrázott és a

minap éjjel a város egy részét előntötte. Eddig hat halottat húztak ki az árból. A halottak számát ötszázra becsülik. A kár több millió dollárt tesz ki. (MTI.) — Oszti ünnepély. Magas színvonalu ünnepegy színhelye lesz közeljövőben a Fővárosi Vigadó. Box- és birkozóver- meny, belyegankelő, művésztelődés, szemfonikus hangverseny és táncmulá- ság a műsor kiemelkedő pontjai. A Vigadó összes teremében folyó ünne- pély póstás jétekönyv élt szözlés és kétszázötven sikeres előlék fővárosi művészek sikeremközése biztosítja.

Melyreigazítás. A következő leve- let kapjuk: Igen t. Szerkesztő ur! A Hétfői Napló múltbéli száma közötté, hogy Bleier Ignác né buvátkereskedő fejlejtésére en- gem a rendőrségre elővezettek. Kijelentem, hogy Bleier né köhött köhötéssel állott elő, melynek vádokat büntetést előlétké tanukkal akarta igazolni. Dr. Ruszinkó vizsgálóúró ur nyomában megállapította a fejlejtés adatait és engem szabad- lábra helyezett. Bleier né ellen hamis vád, tanu ellen pedig hamis tanuizás miatt a bíróvádi eljárást megindított. Tisztelettel Spitzer Jenő, a Kramer Márton-cég bel- tagja.

Padlású. Vasárnap déltán tűz támadt a Vilma király-út 38. számu ház padlásán, a kivonult tűzoltó- zászonban hamarosan előlétké a tűzet, amely csak jelentéktelen kárt okozott.

Az osztrák kancellár vádaskodik

Felöltgák egy szikravírávratát

Budapest, szent. 11.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A budapesti szikravíróállomás szok- ravíróval fogott fel, amely szerint Schober dr. osztrák szövetség kancellár kijelenti, hogy ma már egy hétél is több emulott, anélkül, hogy Ma- gyarország galád támadása Ausztria szerződéseszerző jözei ellen elérte volna a méltó és megérdemelt büntetést.

Schober több vádát emel a magyar kormány ellen. A vádakat az ismert re- port szerint készülték és egyelőre egy váloálóznak.

A görögök visszaverték a törökök ollenámadását

Athén, szeptember 11.

Szmirnából jelenti, hogy a görögök és törökök küzdelem a csapatok kimerültsége következtében pillanat- nyilag nyugvópontonra jutott. A törökök ollenámadását visszaverték. (MTI.)

Ujabb zavargások Oroszországban

Szovjetcsapatok ráöltö- tek a tüntető diákokra

Bécs, szeptember 11.

(A MTI. magánjelentése.) A Neua Wiener Journalnak jelenti Berlinből: Oroszországból ujabb zavargások híre érkezik. Az utóbbi időben ismét több helyütt volt felkelés. Így a keleti tengeri hajóhad megint megtagadta az engedelmességet. A hajóhad személyze- téből több száz embert letartóztáltak, Moszkvában magában is sürű ellenfor- radalmi eszelek voltak, különösen az értelmiségű osztaíly körében. A szov- jetcskormány drákok szigorral jár el és szétszámra veti börtönre az embereket. Egy ízben a diákok tüntető felvonulást Moszkvában magában is sürű ellenfor- ra menetre, úgy hogy egy esomó halott maradt a helyszínen.

Itt van újra HÖLGYEINK RÉME a szeplő! De segít rajta HÖLGYEINK KRÉME a valódi Diana-arckrém Mindenütt kapható!

